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СТРО УГАРОК> (с БО< 
НОМ и ХЕРЦЕГОВИНОМ) 
на г >днну 6 ф.. на и<>
3 ф., на четврт године I +. 
и 50 новчића.

За .-|М' оетгли земље у 
ЈЕВРОПИ и АМЕРИЦИ: на 
годину 20 Фртнака, на по 
године 10 Франака, на чет- 
врт годнне 5 Франака .

Прстнлата шал.еое у нла- 
Кеним инсмнма иепоередно 
идиниистраццји „Гласа Цр 
ногорца на Цетин.е, а ч>»>' 
сс н картом упутницоч на 
ношту у Котор. Доиисн шн 
л>у ее уреднаштву. Руко 
циси се не вра1,ију.

БРОЈ 51.
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За огласе нлаћа се вд 

реда 5 новчића. За већс в 
на дуж вријеме ман.в.

ЦЕТИЊЕ, 14 децембра.

Многи велики листови свјетски, 
наиме Француски, иоздравилп су бла- 
годатну наредбу Књаза и Госиодара 
нашега о сађењу лозе н маслине но 
Црној Горп, не само као чнн важаи 
по нашу државу и достојан најпросвје- 
)н*нијих владара, но му придају и још 
вишп значај са гледишта међународних 
нрилика јевропекпх, те палазе у томс 
нелику потврду општег уздања у је 
вронскн мир. Они с иравом увиђају, 
да тако и уздани зналац свагдашљег 
политичког ноложаја свјетскога, ј<чп 
еувише нотпомогнут тако драгоцјеним 
пј)ијател.еким везама, не бп свом на- 
роду задавао тако замашног рада. коме 
ђе требатп бар десет годнна до нрвн 
јех нлодова, да ннје увјсрен, колико 
може постићи човјечи ум, да тај рад 
нсђе наиђи на кобне смстље са как- 
вих велнкпх међународнпх иотрееа.

Ието тако тн листови хвале том 
приликом „иатријархалшГ* 1 начпни вла- 
давппе у нашој држави, гдје један 
узвишени ум паређује свијем, а свп 
радо и вееело елушају, знајућп да је 
евака такова наредба тим благодетннја 
но свакога, што је боље и брже извршп. 
Само таков облик владавине донушта, 
да једна моћна рпјеч покрене еав ејдан 
народ иа тако голем рад, за који би 
нначе требало вјековитог учеља н о- 
бавјешгаваља, док бн можда тек тре- 
ђе покољење ирсгло да учини опо што 
му је пајвиша корнгт,- Да иамјтрнмр, 
ко.тнко нам то иризпаље вриједи, ваља 
злбиљежнти, да еу то као најугледпи- 
јс ,новине високо нросвијс.ђепих јеврои- 
екпх република, 'Француске и Швај- 
цареке.

*
* *

Користећи се поузданим .мпром, 
јевроиске државе хнтају све, да дове- 
ду у ред и да утврде међународпа 
јсмства за замјену својпх производа, 
углављујући између се трговачке уго- 
воре. ГГрчшле недјеље нам је јављено 
да су прнмљени такови уговори у Вер- 
лину, у Рнму, у Вечу и ' удапештн, 
све с Турском, неки и са Вугарском. 
Јутрос нам се јавл.а из Веча да ће
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орзо отиочетп договорн о обн0ви уго- 
вора о трговинн и прнјатељстВу изме- 
ђу Аустр-1 Угарске ч Србије.

Но о најзамашнијнм договорнма 
јавио на.м је паш бечкч гласоноша 
само почетак, има већ мјесец дана, па 
више ишита, и самс иначе доста го- 
ворл.пве бечке нонинс о томе муком 
муче. То је договор између Аустро- 
Угарске и Њемачке у Бечу. Тај уго- 
вор је иревелчка потреба, највише У- 
гарекој за чзвоз счровчне. Доеадашњи 
је уговор тако педовољан био тој 
етрани, да је некнх нута т<>га ради 
нрнјетила ногппао п самом политнчком 
прнјатељству.

Поред све гајности у којој се 
држп кчјећаље око тога, ипак су 
Фрапцуски лчстови одмах у почетку 
дознали — члп иогодилч, јер сва је 
ирилчка да је тако —, да ј<> иајвиша 
мука око тога, како да се ођиђе члан 
11 љемачко-Француског тргођачког \- 
говора од год. 1871, којим су обје 
уговорнпце обне.зале се једнц другој, 
да ни један нећедругој држаки уступитн 
пчкакве корнетн у трговачком чромету, 
а да је не да и својој тадаљој уговор- 
ницч. Дакле, чгго би год Њемачка 
доиустила еад Аустро Угарској, тим 
бч се нсто користпла и Фрапцуска, а 
тпм бч се иромашио смјер, јер аустро- 
угарске израде не могу се цнкад утр- 
кивати с Францускијем, у једнаким 
иогодбама. Као што псти лнст<>ви до- 
знају, наумиле су бечке уговорннце 
доскочити тој невољи склапаљем ц а- 
р п н с к е з а ј е д н ч ц е (2оИуегеш), 
у коју бч, ако ее жива родн, по прн- 
лицн ушла н трећа другарица, Италија, 
или једанак, пли брзо; надају се да 
томс неће много сметати јутрошља 
изјава пошт. Г. Криепијао „слободној 
трговини“.

Парнскп лист Пс Тешрз од 
15 и, чо љему, бечки Соггевро- 
(1апсе<1е ГЕ§1 од 16 децембра 
(но чон.) дочпјели су нзвјештај о на- 
редбн Кљаза н Господара нагаега за 
еађеље лозе н маслине. У том извје- 
штију придају се Шегову Височанству 
нске рчјечи, које на Гоеиодар н и ј е 
рекао, а ти листови овако чх ирика-

зују: „Сав евпјет зна да сте ви храб- 
ри јунацн, п да пема ни једног међу 
вама, којч нс бн био наредаи гађатч 
Турччна п осјећи му главу; но кажу, 
п то је пстина, да сте рђачп радници“ 
и т. д.

У пашсм донпсу из Даннлова Града 
од 4 новембра (Радимо, брађо: Кљаз 
ради), у 46-ом броју „Гласа Црно- 
горца“ од 10 новембра о. г. објавл.еиа 
је наредба Његова Височанства и рч- 
јечи које је Господар том нрнликом 
нзговорио. Ту иема нп спомена о га- 
ђач.у Турака нп о сјечељу турских 
глава. 11а нротив, позпато је цијелом 
свијету, да црногорски закони псто 
таго казне убиство Турчина, ка<> и 
убпетво Црногорца. Црногорац, који 
убчје Турчина, осуђује се на емрг и 
стрчјел.а се, иема му милости. То су 
он I лнстови смстулн с ума, иначе се 
не бн онакп огрпјешили о истииу. Уз 
напомену на речени број пашег листа 

I овла.пђени смо пакнадио извјештај по- 
■ меаутих лчстова категорччно демонти- 

рати, као неистинит.

И 3 Н 0 8 И Н А.
I -
I У брзојавима нрошлога броја на- 

шег листа сномснути чланак „Одјеков“
■ о „Меморандуму краљице Наталије“, 
ј глЛси :I * /

Народна скутптина имала је нред
со>'ом у својој сједници од 30. новембра 
је;;но нитање врло деликатне природе. Н>.

< В. Краљица Наталија обратила ее била 
Нгј>одном Представништву Меморандумом, 
у којем тражи да оно својим ријешењем 
у><Жј»>>. гљс којс нс жжуштају Матери 
Краља Србије, да се састаје са Својим 
узвишеним сином и да му посвети Своје 
материнско стараље.

Намјера Њ. В. Краљице Матере да
! учини овај корак била је већ од нзвјесног 
, времена познати. И прско иеких нчпих и 
; иреко етраних јавиих гласила било је об 
ј јављено нс само да ће Мати Кцил.а Срби 
I је поднијсти Народаој Скушнтини на рје- 
! шавање иитање о Својим односима са уз- 
! вишеннм Јој сииом. већ шта више и то 
ј какве ће п,,ироде. бити овај акт. Њ. Вели- 
! чанства; која ће питања он покренути и 
! па каквој Ке аргумонтацији бити заснован. 
ј Знало со нс само да Њ. В. ирилаже Сво- 
! јем меморандуму многобројна документа, 
; већ игга више и чија су и која су у тој

ириложеној збирци, као и шта је све из 
ње изостало.

Није дакле нн мало чудо, што је 
Влада Краљевека, нред таквим стањем 
ствари, сматрала за своју дужност да у- 
позна из раније Њ. В. са глединггем које 
мисли заузети, ако би обзнањена намјера 
Њ. В. била у дјело приведена, у толпко 
нрије што је ово гледиште било одређено 
јасним и прецизним уставвним наређењима, 
и што се дакле ни пред каквим околно- 
стима и ни нод којим погодбама није дало 
измијенити. Уставом земаљским нредвиђе 
но је и расирављено: ко се има старати 
<> васиитању малолетнога Краља у сиаком 
могућем случају. А нема никакве сумње 
да је онај, коме Устав даје нраво да у- 
нравља васпитањем Краља, нозван у ир 
вом реду да рјешава какви ће бити при- 
ватии односи Краља са осталим члановима 
Дома Краљсвског.

Од нас је далеко свака иомисао да 
тврдимо, да иред овакнм одредбама устав- 
ним Народна Скунштина треба да се одрече 
еваког интересовања за васпитањо младог 
Краља Србије. Не, јер иигање како ће се 
Краљ Србије васиитати стоји у тијесној 
вези са судбином наше отаџбине и са бу 
дућношћу цјелокупног Сриства. Алн баш 
п кад бп сс каквим злим удесом појавила 
потреба да народ српскн преко својега 
Представннштва изрече своју ријеч о овом 
иитању, кад би ванредни узроци дали до- 
вољно побуда да се нодвргне критици на- 
чин којим Отац Краља Србије врши Уста- 
вом повјерено Му ираво, у таквом случају 
била би надлежна једино Велика Народна 
Скупштина, која би се тада нашла пред 
једним од случајева иредвиђених тач. 5. 
чл. 131. Устава.

Стојеђи чврсто на уставном земљишту 
Влада није процустила извјестити Њ. В. 
Краљицу Наталију, да ће она, у случају 
ако се Њ. В. обрати Нар. Скуичггини, за 
гтушгги тлгдиште да Скупштина треба да 
иређе на днсвни ред нреко такве тражње, 
Влада је даље иреставила Њ. В. како би 
такав иостунак од њезине странс био не 
ус уешан, н како би 6н ми.ао ћмати само 
неновољних носљедица, Г. ђенерал Сава 
Грујнћ, нредсједник министарскога савјета 
молио је у неколико својих писама Њ. В., 
да у интересу, одустане од Својс намјере, 
и да питања тако деликатне нрироде не 
излаже дисиуспји у крилу Скупштинс и у 
јавноме мњсњу. Не заборављајући при то- 
мо колико је основана и оправдана жеља 
Њ. В. да се са својим узвишеним Сином 
може чсшће састајатп, г. ђенерал Грујић 
не само да није нронустио нагласити како 
Влада није ни у колико противна овој же- 
љи Краљицс Наталије, већ је шта више, 
11о овлашћсњ Краљевскога Намјесништва, 
дао своју ријеч, Њ. В., да ће се настати 
код Њ. В. Краља-Оца, да се одношаји Њо

.ШСПК „1.11(3 111’11ПГ0!,1В."

К.НЕОПАТРА 
Гоман од Рајдера Хагарда 

нревео Д-ћ.
Г л а ва XII.

(КлеоИатрн долазп у Хармакизову 
з в ј ев дариицу и дарива м у с воју др у жбу )

Већ и тн дође Хар.мионо. Зашто та- 
ко доцкан ? ирича даље Хармакиз.

— Нијесам могла пријед, мој господп 
не. Нијесам могла остлвити Клеонатру, која 
јо сву ноћ била страшно збуњена. Ја не- 
знам што то може значити. Чудновате ства- 
ри долазе јој на шмет и јане могу знати
I.- чему она тежи, што ли жели.

— Добро, добро. Доста је разговора 
о Клеонатри, но јес ли виђела нашега 
стрица?

— Внђела сам га Царетвени Хар 
макизе.

— Јели код тебе потоњи снисак ?
— Јеет. Ево га. И она извади исиод 

аљина списак, који бјеше скрила на евоје 
груди. — Ово је списак онијсх који мора- 
ју ногннути тај час, чим Клеоиагра буде 
убијена. Међу њима немој заборавити пме 
старога Гала Вренуса. Жао ми 1а је, јер 
смо удобромс иријатељству; алп тако мо- 
ра битп. Овпко рсче Хармиоиа.

— Истина је. Кад људи свршавају 
своје рачуне, они ништа не онраштају, а 
наши су рачуни велики. Ади што мора ои 
ти, нека буде. Што имаш још нричати?

— Ево снисак онијех које морамо нош

: теђсти, као наше другове, или као оне. 
који сс )ош колебају. А ево сиисак градо- 
ва који се морају побунити, чим до њихо-

! вих врата дођс глас о Клеопатрипој смрти. 
— Добро. Али молим те кажи мп

1 каквим начштм мора Клеонатра умријети? 
Како си ти то ријешила ? Мора ли баш

ј ио сваки начин ногинути од моје рукс?
— Да како да мора, мој госнодине,

■ одговори опа, и у гласу њсномс звучаше 
' велика љутина. Вез сумње мој ће гоенодар 
! рад бити да њ е г о в а р у к а ослободн 

зе.мљу од ове нријеварне и неморалне жен- 
ске, п ударом своје руке да раскине
ланцс, којн су сврзали слободу Миснра.

— Не говори такоо ђевојко, одгово-
рих ја; — ти добро знаш да се ја не ра- 
дујем. Ја сам нрпнуђен на ови ностуиак 
сило.м околпоетих и под иритиском обећа- 
ња, к>>ја дадох. Зар није могуће да оиа 
будс отрована? Зар сс не може нодмити 
ти који евнух да је убијс? Мојој је души 
иротивна та крвава расирава. Право ти 
рећп, ја се чудим како можеш тако ладно- 
крвно зборити о ирпјеварноме убиству оне, 
која те толико љуби, и ак<> знаш да је оиа 
зла жена.

— Мсне се чини да је мој госпедин 
одвећ њежан и да заборавља всличину 

• онога часа, којп зависи од смрти Клеоиат- 
рине. Слушај, Хармак зе! Ти то мораш 
извршити и само т и, а впше иико. Ја 

’ бих је сама пробола, алијсмоја рука зато 
слаба. Отровати је пнје могуће, јер сваки 
залогај, који заложи, и сваку каи, коју пије 
окушају најирво трн човјека, које ннје мо- 
гуђе нодмитити. Евнусима нзњене страже 
не можемо се повјерити. Двојица од њих

истина заклелн су нам се, алн трећега 
није могуће придобити, и њега морамо убити. 
Сјутра ноћу, у три сата по ноноћи, нри 
изласку Вонау, мораш ноднћи барјак да је 
рат свршен. Полијсе тога, као што је уго 
ворено, мојо.м номоћу и помоћу државног 
исчата, уљећеш у ирву царичину собу. 
Сјутра, у само свитање, морају отпловити 
из Александрије лађе к легионима. Ти ћеш 
удесити тако нред њом као да звијездс 
кажу да оиа мора тако учинити. Ти ћеш 
то нредсказање иаиисати на нанирусу, па 
јој дати да чига. Кад њена иажња буде 
прикована нрн иаиирусу, ти ћеш јеударити 
ножем озад; али тако јако да мора 
одма умријети. Гледај добро да те 
у тај ,час рука нс изда. Пошто то 
свршиш узећеш царс.ки нсчат н у- 
љећеш онамо, ђс ес налази евнух. Сви 
другн бн ће у одсуству. Ако наиђсш иа 
какву сметњу, с његов<- страир, али мис 
лпм да тога иеће бити, а тн га од.ма мораш 
убити. Тада ћу тн и ја доћи у срстање и 
отнћ ће.чо зајсдно к Паулусу; а јаћу се 
већ ностаратн да он не буде нјан и научи 
ћу га како ваља радити. Он, и они к»ји 
буду с њим, отворит ђс врата. а Се>.а, са 
нст стотина одабраних људи којн ће чека- 
ти спремни, ућн ћс и ударати на уснаване 
легионаре и еве их пробости' мачевима. 
Све ће се то евршити врло лако, ако страх 
који није достојаи једнога мушкарца, не 
уљсзе у твоје сцце. Што је то један уда 
рац ножсм ? Ама баш ништа а од њега 
зависи судба не чгам<> Мисира, него н ци- 
јелога свијета.

— Тсс! — рскох ја. Што је оно?
Чујем неки шум.

Хармиона потрча к вратима и поче 
прислушкивати, па ногледа низ дугачки, 
мрачни, коридор. Кроз часак врати се, 
мстнувши прст на уста.

То је царица, — ирошанута она 
врло брзо. Царица се сама нење уза сту- 
бе. Чух како рече дворкињи Ири да је 
остави еаму. Неће бити добро ако ме заста 
не оће, у ови час ноћи. То би могло про- 
извести какву сумњу. Што иде овамо за 
бога ? Куда ћу се ја скрити ?

— Ја ноглсдах око себе. На дну со- 
бе бјеше завјеса, која нокриваше једну 
ироеторију, која бјеше исјечена у дувару, 
ђе чувах моје ианирусе и астрономске 
инструментс.

— Ерже овамо! рекох ја, и она се 
увуче у дувар, на епушти за собом завјесу. 
Тад и ја скрих спвсак осуђених на смрт 
нспод моје аљине, на прси, и сједох да 
чигам своје папирусе. У то вријеме чух 
шуштање женских аљина и лаки ударац у 
врата.

— Уљези ко си да си, одговорих ја.
Врата се отворише и уљезе Клеонатра 

у царскоме ођелу. Тамне косе падаху јој 
низ нлећи, а на глави сијаше јеј се царска 
з.чија. *)

— Заиста Хармакизе, рече она, си- 
једајући на столицу, — тежак је нут који 
води на небо! Ах, ја сам се страшно умо- 
рила! како су твоЈе стубе високе. Али, 
драги мој астрономе, ја сам те жељела 
виђети у твоме жилишту.

— То је за мсне велика част Царице, 
одговорих ја, клањајући се.

*) Златна змија Сно је царски анак владалаца 
од Јегипта, као пгго данашњп владаоци иосе Вруиу.

Д'



зини ирема узвишеном Јој Сину што при- 
је регулишу.

Али Њ. В. Краљица Натадија нпје се 
дала одвратити од Своје намјере. У Субо- 
ту 24. новембра меморандум Њезин, којем 
су нридожена многобројна документа. био 
је нредан г. нредсједнику Народне Скуп 
пггине.

Што је све изложено у томе мемо 
рандуму; нз којега су врсмена, чнја су и 
на која се нитања односе нисма која су 
њему нридожена, — не можемо знати 
ноуздано, јер је Скушитина ово иитање 
раеирављала у тајној еједници. Адн сва 
како нрема оном што је до данас нзбидо 
у јавносг, ми можемо само честитати На- 
родној Скунштини, што није доиустида 
никакву јавну дискусију у својој средини 
иоводом овога питања, избјегавајући тако 
сваку содидарност са његовим иуб.шкова- 
њсм и сваку моралну одговорност за све 
могућне пошљедице такве нубликације.

Одлука донесена у тајпој сједници 
Народне Скушптине од 30. новембра по- 
зната је. Народна скушитина изјављује 
да : „Пошто нема закона, на основу којега 
би Народна Скушнтина могда да цијени и 
доноси одлуку о предмету ове жалбе по- 
што даље оно, што је и у колико је о 
томе одређено Уставом, не п»длежи ре 
шавању редовне Народне Скунштине, — 
то Народна Скушптина ову жалбу и није 
могла узети у иостунак, него прелази 
преко ње на дневни ред Но у исто врије- 
ме Народна Скупштина, иобуђена овпм 
актом, изјављује жељу, да вдада у спора- 
зуму са Краљевским Намјесншнтвом на 
стане, да се отклоне штетне ношљеднце, 
које раз.мирица Краљевских родитеља до- 
носи ио интересе земље и угдед Престола."

Доносећи оваку одлуку Народна је 
Скупштгна остала строго на земљншту 
Уставном, показујући у исто вријеме да 
правилно схвати свој иоложај као Парламе- 
нта, и да води иодједнако рачуна и о 
својем влаетитом достојанству и ауктори- 
тсту и о достојанетву и аукторптету дру 
гих ирсдставника врховне власти земаљске. 
Иарламентарна монархијска влада је за- 
снована на еиоразумном хармонпчном раду 
Круне и Нар. Предсавншнтва између којих 
стоји као нека конча министарски кабинег. 
Тај кабинет министарскн унознаје II. Пред- 
ставништво са жељама и смјеровима које 
Круна гаји, и у исто вријеме он сдужи 
као тумач код Круне оних жеља које са 
јављају у криду Нар. Представннштва и 
које су овлашћени нредставник же.са и 
идеада народних. И Народна Скушпгина 
доносећи своју одлуку поводом овог нига- 
ња, одлуку којом констагује да она по 
Уставу није овлашћена решавати о њему 
и да нијо вољна прекорачавати оне гра- 
ннце кој^Те у^ав обиљежио раду њези- 
ном, изјављуЈО Владп и нреко ње Краље- 
вском Намјесништву своју иатриотску жељу 
да се од Престода и од Отаџбине отклоне 
све штетне иошљедице које потнчу из 
распре Краљевских Родитеља. А као што 
се из оног што смо наиријед изнијели може 
јаено увиђети, Народна је скушнтииа овом 
својом жељом изашла на еусрет раније 
већ исказаној жељи Краљевскога Намје- 
снипггва и Владе.

На Краљевим је Родитељима да и 
Они разуму ову жељу, и да је задовоље, 
жртвујући своје личне осјећајо узвишеним 
интересима Престола и Отаџбине.

Р е з о л у ц и ј а, коју је доиијела 
Народна Скупштина на меморандум Њеног 
Величанства Краљице Наталије, гласи :

„Пошто нема закона, на основу ко- 
јега би Народна Скушптина могла да цн- 
јени одлуку о иредмету оне жалбе; ношто 
даље оно, што је и у колико је о томе ј 
одређено Уставом, не иодлежи решавању 
редовне Народне Скупштине - то Наро- 
дна Скушптина ову жалбу није могла узетн 
у ноступак, него нрелази преко ње на 
дневнн ред.

Но у исто вријеме Народна Скун 
штпна, цобуђена овнм актом, изјављује 
жељу, да Влада у еноразуму са краљсвским 
Намјесништво настане, да ее одклоне 
штетне пошљедице, које разми|>ица Кра > 
љевекнх родитеља доноси н» интересе 
земље и углед Преетола."

------ -ч-* *-----------------

д о п и с и.
Планина Пивска, 29 новембра — Изгоре 

кућа Станише, Баја и Милоша Гаговића. 
Сва три имали су једиу велнку и добру 
кућу, у кетој око 600. багаша жита и све 
друго очем су ова три домаћина живјела 
те се на горњи бој куће находило, те тако 

I 26 чељади оста на голу раваи без иаваке,
Ј аљина и покућа. Кућа је нзгорела око 

1 уре иред сваиућем па су једна и еама
чељад избјсжала из ватре боса и гола а ј 
неко и без капице на глану.

Ах, у јадној ли су невољи исти у ј 
овако зимње доба, код лијене евоје куће , 
сељачке и опреме знмње, па на један пут ; 
без тога, сувише што је ово мјесто пла- ; 
нинско као што му и само име каже ђе ј 
људи зимн једва се издрже код својегото- ' 
ве наваке, а камо ли да је ту зими могуће ј 
шго зарадити да се презими, па ђееу и | 
иодобнп радити, а камоли неука чељад.

0. Н.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 14 децембра.
(Из Двора.) Њсгова Свјетдост. 

Књаз Нашљедиик Данило, пошао је у Ј 
срнједу у лов. у Зегу.

Књаз Нашљеднш; навнјек је радо ! 
ј ловио хптар лов, што јс и Свпјетлим

Родителшма и сваком Црногорцу мно- 
го мило, јср то је најилемснитија заба-

1 ва. најдостојннја оеобиго владалачких 
! лпчностњ ов много користп здрављу 
! и одржана п развија ону всдрнну душе 
! и одлучност карактера, која је толнко 
: нотребна владаоцима. ()д скора је у 
! Књаза Нашљеднпка ловачка волнујош 

јача, од како су му стпгле пз Лопдона 
двнјс пушке, пајсавршенпје израде са- 

ј дашње иушкарске вјсштннс. двије нс-
I нромашице, но разумнјс сс, само у 
! такпјем рукама и прсд такпм оком.

Свијстли ловац вратно сс на Цс- • 
тиње јучер по п »дне, са богатпм ловом , 
и, хвала Вогу, у све л.сишсм здрављу, 
свс дивнијој младости.

(+ Књазу Ђорђу А. Карађорђе- 
ВИ+ју) давали су двогодпшњн парастос,

! у цркви цетнњеког намастира, 1Бег.
1 Свјетлост Књаз Петар А. Карађорђс- 
ј впћ п Г. Аца Нпколајевић, у срнједу,
I 12 децембра, на св. Сппрпдона. Цр- ,

квенп обред евршчо је иреоевештени 
Митрополит Г. МитроФан. Многи нрп- 
јатељи, поштоваоци н знанци дошли еу 
да учине иошту усномени незаборав- 
л.еног покојника.

(Из Подгорице) примили смо, 
ири завршетку листа, донис о светко- 
внни пмен-дана Госнодарева и о из- 
бору кмета. Донијећемо га у другом 
броју.

(Овјава највише наредве.) При- 
мплп с.мо доиис из Вир-Пазара, од 
нашег редовног доипснпка. у ком се 
јавља, како је 1. о. м. предсједннк 
мпнистарства, Г. Божо Петровић, до- 
шао на Вир п сакупљеним гланарима 
објавио највншу иаредбу о сађењу 
лозе и маслпне. Како је био иазарни 
дан. објава се брзо рашчула ио народу, 
којп је радо и весело ирихватио рпје 
чи Госи. Вожа. Још је објавио Г. 
Божо, да Не до године једна нољопрн- 
вредиа комненја обилазити еву Црну 
Гору ц ирег.чедати, како је ко радно 
земљу и његовао жнвотињу, те ђе се 
ирема томе дијелити награде. У снојој 
наредби команднрпма II брпгаде рекао 
је бригадир војвода Машо Ђуровић: 
Као год што еу у вријеме рата пиеали 
добре јунаке у прву класу. н нрема 
томе иаграђпва.чи, тако исто од сада 
ваља нисатн добре радннке.

(Парастос ) Као што је јављено, 
бпо је, 10 дец., годишњп номен пок. 
Мнтру Пламепцу, у влашкој 
црквн, на коме бјеху еви покојннкови 
нријатељн и поштоватељи. — Нетога 
дана био је иарастое у Црмнпцп, у 
Бољевнћима, у породичком кругу.

(Повреда границе.) Као што су
стране новине јавпле, иреш.чи су ирош.че 
недјеље неки Малнсорн нашу граипцу на 
Бојаин н дошло је до крвава еукоба еа 
нашом стражом. То седеснло овако; На- 
шој етражн је наређено. да не нуигга пре- 
ко гранпце никакве етоке, ради заразне 
болеети у Арбанпјп. Прошленедјеље пре- 
гјерају неки Ма.чпеори стоку преко наше 
границе, а кад их етражар уставн, они 
га убише из пушака. Иа то ирптрча- 
ше наши из околкне и потјераше Малпео- 
ре иреко граннце, а етока пм остане у 
иашој граннци. У том иријегону брат 
убијеног стражара нашег убије једног 
Малисора те замијенп главу братовљу. 
Сјутра дан оиет се примакне чета ма- 
лисорска нашој граници, но без стоке, 
гађаху се с нашијем стражарнма, н 
ранише једнога, но нетешко: 0 томе 
је одмах јављечо валији екадареком, 
те је иослао намјееао, свога повјеренпка 
коме е иредата задржата етока ма.чн- 
с орска. Балија је добио зановијест од 
Порте да обиђе се.ча малпсорека дуж 
граннце п да кривце казин.

(,,ЈарослаЕ“), таЈ велики руски дар 
доп.човпо је у уторник у бојанскн пј и-

стан Св. Јована. гдЈе се уставио да 
; искрца жито.

(Миса.) У четвртак. на први дан 
Божнђл заиадне цркве, бнла је свеча- 
па миса у катпличкој богомољи на Це- 
тнњу. Служно је иреч. отац Иетар 

I Жанство. нарох зубачкн, к»га је на то 
1 одредио пресвијетпи Прабискуп барски. 
ј Канела бјеше нуиа побожиих кршћана.

(Читаоница Цетињска) држала је 
! своју |>едовну главпу скупштпну у це- 
! дјел.у п у понедјељник 9. н 10 ов. м. 

Ми ћемо у броју овога лпста, који 
долази, донијети опширан нзвјештај. 
За сад можемо само толико јавити,
да се наша Читаонипа налазп у најпо 
вољнијем етању.

(Друга свечана весједа.) Дру-
штво Читаонице Цетињеке прирејјује 
16 ов. м. у славу нмен-дана Изегове 
Свјетлостн Књаза—Нашљеднпка другу 
своју свечану бееједу. Надамо се, да 
ће п ова бесједа нспасти исто онако 
ејајио ка<> и ирва, а да ће бити добро

; носјећена, о т»ме не сумњамо. Про- 
! грам је богат п одабран, сви комади 
; за пае скроз нови, као што ее види 
| међу оглаеима овога лнста.

(Духзвне весједе изван цркве.) 
ј У недјел>у 16 децембра говориђе нро- 

повијед, \ ченпк грећег разреда Бого- 
еловско учитељске шко.че: Јован ,С. 
Лекпвић, „о среброљубљу“ на темачу 
,,не можете Богу работаги и мамонћ“
(Мат. 6. 18.)

Исте неђеље држати ће критику 
Перо Мартиновић на ироповпЈ^ед Јова- 
на II. Пешића говорену прошле. неђе- 
ље, коју Пе Ј. Пешнћ браиити с мјеста.

Књижевност.

Разумјелн смо с пЈшјатељске стра- 
! не, да на.м је давио нослата на приказ 

књпга Г. дра М н л е п к а В с с н и ћ а: 
„Кривичн.1 одговорност у свјетлости
науке.“

Нека је на знање госп. пнсцу н 
изданачу, да књнга пнје стнгла у на- 
ше руке.

Изанмл Д .лињтампе и находи се на 
продају у књижарници Марка Л. Иванише* 
вића на Це.тињу

! Календар црногорски Грлица
за г. 1891.

Осим калекдарског дијела у њему се 
1 налази Височанетвени књажевскн Д»м цр- 

ногорски и Царски Дом рускн, војсна, гра- 
ђапска и црквена иоглаварства у Црној 
Гори, и свп важнијл догађаји, који су се
у држави збили г. 1890-те.

Најг»слије долазе ови радовн:
1. М п л о ш, И в а н и М и л а н, кантада 

од Ј. Сундечића.
2. У чему живимо? Од Дра II. М и љ а- 

н и ћ а.

— Зар збиља? Ади на твоме тамноме 
лицу видп се нека зловоља. Ти си с-увише 
мдад и лијеи, на је греота да се иредаш 
таквоме сувопарноме занату, Хармакизе! 
Ааа, а ово што је? Ти си бачио мој вијенац 
»д ружа међу твојс зарђале инструменте. 
Многи цареви чувади би га са највећом 
љубављу међу најдрагоцјеније своје круне, 
а ти си га бачио као ншнтаву ствар !

— Какав си ти мушкарац! Али чекај, 
а пгго је ово? Марама којом женскиње у- 
брађу.ју главу! 0 Хармакизе, нажи ми как- 
внм јо начином дошла ође? Зар и наши 
несрећнн женски убрађачи спадају међу 
оруђа твојо високе службе ? Стидн ее. 
Чиними се да сам те затекла изненада! 
Зар збиља ироводиш самном лукавство ?

— Није тако, царствена Клеонатро, 
ироговорих ја, и окренух се да вндим ма- 
раму, којој доиста ту не бјеше мјесто. 
Право да речем ја незнам каквим је на 
чином дошла ође ова крпетина. Можда је 
нала којој од женскиња, које су собу 
сиремале.

— Да, да, бит ће тако, одговори 
Клеонатра, смијући се као жуборећи но- 
точић. Доиста робнње, које снремају собе 
и имају такве мараме од најтање и нај- 
чиетије евиле, која толико злата ваља ко 
лико је она тешка. II ја ее не бих постн 
ђела да овакву мараму метнем на гзаву. 
Прн томе чиии ми се да ми је ова марама 
позната. — Тада је метну око врата, иа 
јој ноче гладити крајево својије бијелијем 
прстићима и рече: можда се тебе чинн да 
нијесам достојна ову мараму држати на 
себе, па ти је ево. Узми је Хармакизе и

' метни је у" њедра, али колико је могуће 
ј ближе ерцу.

Ја узех проклету мараму и ир»гово- 
I рих неке ријечи, коЈе немогу ође записати- 
| Изидох затијем на тарацу, окле сам гле- 
: дао на звијезде, за.чотах мараму у клубко 

и бачих је на све четири страве. Тада ее
нредивна царица грохотом наемија.

— А што учини ? Помисли што би 
рекла она особо, којој тамарама ирииада, 
кад би виђела што еи учинио еа усноме- 
ном њене љубави. Њ> може бит да би 
тако иостуиио и с мојијем впјенцем. По- 
гледај. руже вехну; баци га. — За тијем 
се иримаче, подиже в ценац и даде ми га 
у руке.

У тај час бјех тако срднт да сам
• био готов испупити њене ријечи; т. ј.

послати вијенац за марамом, али се раз 
мнслих.

Воже сачувај, рекох ја, ово је 
Ца|>ичи11 дар, сачуваћу га на евагдч као 
успомену. Кад нзрекох ове ријечи нокрону 
се занјеса за којом бјеше скрнвена Хар- 
миона. Тај чае се покајах што изрекох 
ове ироклете ријечи

— Велика хвала Цару љубави за 
такву малешну милоет, одговори Клеоиа- 
тра, и чудновато ме погледа.

— Нека је д»ета шале; а еад ајдемо 
на балкон да ми игго год иричаш » тајнама 
твојијех звијезда. Ја сам вазда љубила 
звијезде, —- чисте, свијетле, ладне које 
стоје далеко од наших грозничавих брига. 
Тамо бих жељела жинјети, нок»јећи се на 
крилу тамне ноћи. Там» бих заборавила 
м»је ништаво ја и вјечно гледала безгра- 
ничне нросторије, које гледају иљадама

ми|1них очи. И ко би могао знаги Хариа- 
кизе? Може бит да те зсте звијезде при- 
мају учешће у нашему бићу, да су свезане 
с нама невидимкма везама нрироде и да 
носе на себе нашу судбину. Сјећаш ли се 
оне грчке приче која каже како се је је- 
дан нретворио у звијезду? Може бит да 
у тој нричи има и иетине. Може бит да 
су оне мале звијезде — душе људнх; али 
које су очпшћене и просвијетљене и живе 
у иебесним висинама, у блаженству и миру, 
да отуда глздају трудове своје мајке 
земље? Или су оно. свјетилници, који су 
објешени високо на своду небееноме. иа 
да какво божанство, које лети на крилима 
ноћи, дотакнс се до њих својим бесмртним 
огњем, па да сс свн занале њему у сре- 
тање ? Откриј ми тајне твоје нремудрости 
и иричај ми о чудеси.ча васелене, јер је 
моје знање врло мал». Срце је моје про- 
страно и желим га наиунити. Ја имам 
доста разума. али не могу наћи онога ко 
би га иросвијетлио.

Ја рад бјех нријећи на озбнљан ра- 
зговор, иа зато иснрнчах Клеопатри све 
шт» сам знао. Казах јој да је небо саста 
вљсно из житке маее, која окружава нашу 
земљу и која ночива на слаетичним вазду- 
шним подунирачима, и да се над земљом 
налази небесни океан Нејт, у којему се 
крећу иланете, као лађе, ио свзјој свије- 
тлој орбнти. Казах јој и то како, у- 
сљед крегања небесних тијела, планета 
која се зове Д»нау (Веиера) кад из.чази 
у јутро, опет ее враћа те излази у вече 
и тада се з»ве В»нау. *) Док сам ја иричао

*) Из овога се види да је старим Јегнпћа- 
нима познато бшо кретаи.е звијезда

и гледао на звијезде она је мирно сјеђела, 
»бгр.швши кољена рукама, и нажљиво мн 
је гледала у лице.

— Д>, ирекиде ми она разговор. 
Таквим начином Венера ес види и на ју- 
тарњему и на вечерњему иебосклону. Она 
ее налазп свуда, и ако јој је нај 
милија ноћ. Чини ми се да ти се не до- 
нада што ја употребљавам латинске нази- 
ве; иа ајде да говоримо на староме 
Мисирскоме језику, којега врло д»бро знам, 
— ја нрва од свијех Лагида. — А сад, 
(продужи она разгово}) мојијем језиком са 
лаким туђим гласоударом, од којега јој 
ријеч добијаше још вишу слает), доста 
јс разговора о звијездама, које су врло 
иромјењиве и може бит и у овај час пре- 
декажују несрећу мене, или тебе, или нама 
обојици. Иетина мене је мил» слушати 
твоје ириче о звијездама, јер тада се 
макне с твога чела туга и ти»је лице 
постане жпво и човјечно. Хармакизе, ти 
еи еувпше млад за тако »збиљан рад, и 
мене се чнни да бих ти м»гла наћн ири- 
јатније занимање. Младост долази само 
један нут и зашто д» јс губиш у тим 
досадним размишљањима? Доћ ћс вријемс 
н за такав рад онда кад пе будеш з« 
други способан. Колико ти је година?

— Двадеет и шеет. Родио сам се 
у првн мјесец Шому, у љетње вријеме, 
трећи дан истога мјссеца.

— Тако? Дакле ми смо вршњаци 
дан у дан. II менс је двадест и шест го 
дина, и ја сам се родила трећи дан првога 
мјеееца Шому. Да, ми оба имамо право 
да речемо онијсма којн су нас родили Д» 
ее не могу застиђети од нас. Ако сам ја



3. Њеки непријатељи наших усјева. От 
проФ. Ф. Јерговића.

4. Гајење лозе у Црмници. Од + М и т- 
р а Плаиенца.

5. Бранку Радичевићу. Пјеема од Ђ 
Перовића.

6. Поријекло књажева Романовскијех 
Во^вода ЛаЈхтенбершкпјех. Од Т.

7. Домаћа Нитула г. 1890-те.
8 Попу ' тојану Крстићу. Пјесма од В 

0 т о в и ћ а.
9. Црногореке нословице из збипке Ф 

Р а д и ч е в и ћ а.
10. Загонетке из збирке И. Златича- 

н и ћ а.
Цијена је календару нов. 34.

Из првога тома ведикога дјела 
„Чериогор1а“, II. Ровинскога, доиосимо 
за еад ово

0 ЛАВ.1ЕН1Е (Свршетак) :

Г еограопн.
Флора и Ф а у н а. Растеша Живот- 

ннн Донолненје о Флор-в.
И с т о р ј л.

Введеше. Псрвнш иергодљ. Исторји 
Зстн нодђ унравлешемЂ свћтскихт, гоеу 
дарсв. I. бозрћше территорји Зетн и 
племенЂ, иаселлвншхЂ ее. II. Иеторјн Зе- 
тн до вклгочешн ен вт, составт. Сербскаго 
государства Неманичеб (отт. X до конца 
XII в.) 1. Исторјн кназн Владимира но 
сказашго Днжлсбекаго свншенника. 2. Кра- 
ина п ен значеше вт, исторш Зетн. 3. Не- 
манн. 4. Жупант, Миханлт, Воиславовг и 
его склонноств кт> Риму. 6. Сербскал на- 
роднал церковв и богумилвство. (II. Зета 
вт, сосгави всржави Неманпчећ (сђ конца 
XII е. до 1356 г.) 1. Зетскан еппскошн 
(виослћдствш мнтроно ин). 2. Построћка 
монастнреп II церквеи 3. Отношеше Нсма 
ннчеЛ кт> Риму. 4 Церковт,, землн и народт,
5. РаздЂлеше Сербскаго царства на иро 
винцш и иедостатокЂ между нами внутре 
нси синзи. IV. Зета н..дђ унравлешемЂ 
ВалшпичеА (ст, 1356—1427). 1. Обчее со 
стонше ссрбскихт, земелв по смерти царн 
Душана. 2. Валвша I и его снноввн. 3. 
Гсорпћ II- Внлбшичђ. 4. Отношешн кт, 
Венецго. 5. Балвша III и дђлп сђ ВснецјсЛ 
V. Зсга подт, управлешемЂ Черноснпчеи 
(ет> 1427 — 1516 г.) 1. Соетонн е сербекихт, 
земслв носђ Косовскоц битвн. 2. Значеше 
КосовскоЛ битвн. 3 10рп'Ј Врлнковмчљ; 
Босшн и Герцеговина. 4. Стевант, Черно- 
евичЂ. 5. Гсорпи КастрготЂ (СкендербегЂ).
6. Венецт и ДубровннкЂ. 7. Воипа ст> 
герцогомт, СтвФаномт,. 8 Посћдшс годб! 
СтсФана Черноевича. 9. Иван бегт,. 10 
Вонрост, о СтаншпЂ Черноевичв, 11. 0- 
тпон.ешн бт, Турцго. 12. .О.твушен1и кђ 
Вснсцго. 13. ГеорпЛ ЧсрносвичЂ. УГ Об 
1Ц1И нзгллдђ на внутрениее состолше Зетн 
до прекрашешн ен владћтелБноЛ династш. 
1. ЦерковБ. 2. Землн и народт,. 3. ЖупЂ и 
градт,. 4. Торгон.ш и пошлинн. 5. Про- 
изведешч странн. 6. Проммеелт, и иск;.--е- 
тво. 7. Просввшеше и писбмснностб. 8н 
Впутреши политическ1а
отнонн-шн. 9. Таблички 
зара Греблановича, ВалБшичеи и Черпое- 
ничеИ. 10. ХронолотчесБти переченв глан 
ннхб собнпи ст> 1356 - 1516 г. Второн 
периодЂ. ИсторЈн Черногорш подђ унрав- 
лешемт, митрополитовт, (св 1615 — 1851 г.) 
I. Сммслт, и значеше теократическаго 
правлеши вт, Черногорш. II. Черногорји 
нодт, унравлешемЂ владнкЂ изђ различ- 
ннхђ родовЂ (сђ 1516 —1697 г.) 1. Возра.

и обшественн н. 
родословЈЛ: Ла

п’™ ”0?«™. 2. П„о»|е
, и. нмеоја у.вд»„а.

• I. ЦионалвноетБ >ЛБцинскаго округа 5
ТЈР“'"- 6' ''Т«-

г, г.'рк.1.ми и ег.» пис.тведствгн. 7. 
отурченцБ! ВЂ Черногорш. н Отнитешн

БЂ катиликамЂ и Венецш. 9. Њшмтки 
ввести католицизмЂ ВЂ ч. рч* горји. 10. 

вердоств народа вђ ираво'-лавт. 11.
Пробужденје „ароднаго духа: ускоки и 
хаи.цкн. 12. Морскје разбо&ники ишратм, 
кореарм). 13. ПритокЂ вђ Черногорно 
новбјхђ иоселенцевЂ. 14. ОбстоателБства 
у(и.швак.ппа реакцио нротивЂ госиодства 
турокБ III. Черногорјн подђ уиравлпиемЂ 
владмкЂ изђ рода Петровичеђ Нвгошећ 
(сђ 1697—1851). 1. Владнка Дпнилђ и 
уничтнжвте магометанства вђ Черногорт.
2. Пернмн сношети сђ Роселеб. 3. Послид 
етвјв свнзи с'б Россјен. 4. Внутренши о- 
тношешил. 5. ДоговорЂ сђ Росслећ. 6. 
Внутреннее устровство. 7. Отношеша кђ 
Венецж. 8. ОбЂлснеше характера и двн- 
те.ЛБностп влад. Даншла. 9. Личннн огно 
шешв влалмки ДанЈла кђ Печскому натрћ 
арху. 10. Владмка Савва. 11. Избраше 
соправптелн владнки. 12. Характериетика 
нладБиш Саввм. 13. Владмки Савва и Ва- 
сил1и по одзнву вепсшанца. 14. Побадп 
надЂ туркоми нђ 1756 г. 15. Внутреншл 
0ТН0ШС1ПН; вторан И ТреТБН ИОЂЗДКИ вла- 
дмки Васн.на вђ РоссЈго. 16. Двла и пла‘дБ1 
впадБши Васил1н. 17. Характеристика чер 
ногорцевЂ ио заиискћ кн. В. А. Долгору 
каго(1769 г.) 18. Критика нсточниковђ 
длн знохн Самозванца. 19. СтспанЂ Малмб 
и Венецјн. 20. Авантк)рпстм вђ Черного- 
рш. 21. Оцвнка характера и дћнтелБноети 
Степана Малаго. 22. Лкјди и обстолтелБ 
ства. номогнпи Самозванцу. 23. Главннс 
Фактн изђ жизни и двнтолбности Степапа 
Ма.чаго вђ Черногорш. 24. Заклгсчеше о 
значенји Степана Малаго вђ Черногорји. 
25. С"бмт1н пос.чв Самозванца. 20. Владмка 
Петарл, I. 27. Затвн гувернадура. 28. Во- 
енмн двла сђ турками и аветр1Лскал ЗФера. 
29. Дв.ча ђ Коккђ. 30. ОтношенЈн кђ 
другимЂ государствамЂ. а. кђ Россш. б. 
кђ Аветрш и аФсра сђ ОрловичемЂ. в. кђ 
Турцш. г. кђ Францш и АббатЂ Долбчи.
д. кђ Англш. 31. ИосЂицеше Черногорш 
нутешественниками сђ научннми цћлнми. 
32. АвантгористЂ ВуичЂ. 33. Внутрешв 
()тноп1е1пн при владБшћ ПегрЂ I. 34. Ха- 
рактериетика личности владнки Петра I. 
IV. Внутретпн отношешл вђ Черногорш 
вђ иравлеше владмкЂ. V. Отношешн между 
РоссЈећ п Черногорјеи нри владмкахЂ. 0 
бЂнснителБннл примћчашв. Приложешл.

Бршљан. Лисг младежи. Из.чази 1. 
евакога мјесеца на два арка. Цијена му је : 
на цијслу годину у књпжари добиваном 2. 
Фор., ноштом или доетавом у кућу 2. Фор. 
30 нч. На иол и четврт године размјерно 
ноловица или четвртина оких цијена. 
Предп.чату ирима књижара Мучњак Сснфт 
лебенова, а рукопи се уредништво у 
Бериславичевој улици број 7.

Уређује Људевит Томчнћ, равнајући 
учитељ долњоградеке школе у Загребу.

Садржај 11. бро|а : Заборављеним. — 
У раду је сиас. — Право добро. — Призори 
са ссла. — Дјетету у иаметар. — У 
дједовој кући — Стриљен, енашон! — 
Покајање. — Сиј сиј сунашце ! — Псус и 
ковач. — Мале нриповијетке. — Загонетке. 
— Свапггице.

Наклада књижаре Мучњак и СенФТле- 
бен у Загрсбу, дуга улица бр. 3.

II Р О С В Ј Е Т А.

(Ј у г о с л а в е н с к а акаленија 
з н а н о с т и и у м ј е т н о с т и) имала је 
у суботу дана 6 о. мј. (по нов.) своју све- 
чану сједницу. Осим академика, сједницп 
је љстос нриеуствовало бројно одлично 
обћннство. Измсђу осталих видијеемо на- 
челника дра. Амруша, свеучилиштне нро- 
Фесоре дра. Франци-а и дра. Марјановића, 
одвјетника дра. Маззуру, те многе свеу- 
чилшнтне грађане. — Данас приопћујемо 
свечано слов<> дра. Рачкога. Кад је довр- 
шио. акадсмпци п онћинство иоздравише 
га пљескањем те срдачним и дуготрајним: 
Живпо! — Затпм је тајник др. 11. Матко 
вић нрочитао извјешће о раду академије 
минуле академијске годиие. — Сваки нут, 
кад је сноменуто име п.жровитеља, бис- 
купа Стросмајера, присутни ее одазваше 
са живио!

У извјешћу се, између осталога. каже 
да су овом годином минуле трн године, на 
које југославснска академија бира нред 
сједника. С тога је у својој главној скуп- 
штини пд 4. нросинца, пошто је дојакошњи 
иредсједник лр. II. Мухић замолио. да га 
се ра.ии болежљивости неби више бирало, 
изабрала дојакошњега ирсдсједника замје- 
ника, нредстојника дра. Фр. Рачкога онет 
својим предсједником. (Дуготрајно живио). 
Но попгго се др. Фр. Рачки академији на 
том одликовању и новјерену е пажних 
разлога усрдно захвалио и изјавио, да 
избора примити неможе: академијл. уви 
дивши ову одлучну вољу његову те увр- 
стивши му у заиисник своју харност за 
непрестану његону и неуморну радњу око 
нанретка овога ученога завода, прсђе на 
нони бирање и изабере нракога члана 
Јосина Торбара предсједпиком академијс 
за идуће трн године (Жпнио!) —. Пошто 
су надаље овом годином такођер минуле 
три годипс, на којс југославенска акаде 
мија бира себн тајнике, с тога је у истој 
главној скуошаини изабрала за тајника 
правога члана др. В. Шулека; а пошто је 
др. II. Матковић замолио да га више иеби 
бирали, закључила је академија, да друго 
тајничко мјесто остане за сада нспопуње- 
но. — Овом при.шком јављено је, да је 
академија пзабрала 13 нових члатова, и 
то: 1 иичасиога, 3 права, а 9 цописујућих 
чланова. Изабрани су на име: За иочас- 
тнога члапа Иван К. Роси, ироФееор и 
равнатељ нанинских музеја у Риму. — 
За пранс ч.чанове : донисујући члановн др. 
Томо Маретић, др. Блаж Лорковпћ и др. 
Коста кнез Војновић. — За д.чшсујуће 
чланове у разрсду Филологнчко-исгоричком; 
др. Миливој Шрснел, свеучилиштнп нро- 
Фесор у Загребу; НикиФор Дрчић. архи- 
мандрита и предсједник српскога ученога 
Хруш/ва у Биограду; Федор Ивановић 
Успенекп, провееор на свеучилишту у 
Одсси; Тимотеј Флорински, ироФесор на 
свеучилишту у Кијеву; Адолфо Павински, 
проФвсор на свеучилишту у Варшави и 
Еусебнј Ферменджиу, отац Фрапјсвац у 
Риму. — За дописујуће члановс у разреду 
математично-нриродословном : Др. Емил 
Веур, проФесор на свеучилишту у Бечу; 
Димитрија Нешић, проФесор на великој 
школи у Биограду, и Ђорђс Златарски, 
начелник геологијскога завода у Софији. ,

На концу је др. Врбанић прочитао 
занимиву расправу одемо раФијским нзвид- 
цима у Хрватској. И ту је расправу оп- 
ћинство поздравило аилауеом. „Обзор*.

Српским родољубима!
Сваки, који иол е прати живот човје 

чанства, цијени снагу нојединог народа но 
степену образованости његове, ова је мје- 
рило умног п материјадног развитка на 
родног, оружје народа у борби за оистанак, 
крмнло у бури живота.

Та ненобитна истина стекла је и у 
грпском нар..ду свога иристалицу, тежња 
његова за образовање својих синова црема 
захтјевима данашњег времена, јасан је 
д<жаз томе. Досадања дјела његова у по- 
гледу унанређења образованости — број 
њсгових заклада и задужбина — дижу га 
на највиши стенен напредне свнјести.

Излишно би било сномињати број 
славних и заслужних Срба, чија је слава 
плод једино те свијести нашега народа. —

Али норед свсга тога добра има 
једна невоља, која је на уштрб иотиуном 
наиретку, убијајући душевно и физички 
многу младу снагу, узданицу народа. Та је 
невоља — материјална оскудица.

Многима је од вас иознато, с каквнм 
нсприликама н сметњама има да се бори 
сиромах ђак у крилу своје мајкс домовине, 
како тек мора бити ономе у леденом за- 
грљају туђнне! — Доста је младих Срба 
на овдашњим великим школама, који да 
задовол,е неодољиву тежњу за образова 
њем и бољитком свога народа, сиремају 
се за будући жнвот уз малу материјалну 
нотпору, борећи се са том страшном не- 
мани. Очајна је то борба у којој многв 
нодлегне — морално или физички. Учити 
и бринути се за свакидањи хљеб тешки

је задаћа и риједак је јунак, који је са 
влада.

Та нсвоља наше браће побудила нас 
је на овај корак. Основасмо „Друштво за 
нотмомагањо сиромзшних Срба ђака на 
великим школама у Бечуи нрилажући и 
куиећи прилоге на ту цијељ.

Свакоме је нознато српско родољуб- 
ље и кад се тичо већег пожртвовања; с 
тога се обраћамо овим на вас, браћо и 
сестре, у којпма куца срце за добро браће 
и парода, да нам иомогнете у овоме но 
дузећу нрилагањем и купљењем нрилога. 
Сваки најмањп дарак иримиће е.е са за- 
хвалношћу и објавити у наишм листовима, 
а ваља га слати на адресу:

ЗегМвсћег 8ћн1еп1;еп Цп^егвШгић&вуегеШ 
ЂЧеп I ЦшуепиШ.

У Б еч у, 10 (22) новембра 1890.
У нме друштва:

Предеједник: Светозар Адамовић, трговац; 
подпредсједник: Драгутин С. Вељковић 
медицинар; благајник: Матија Грацић 
правник; тајннк: Милорад Шимић техничар; 
чланови одбора: Ђорђе Николић др. меди 
цип , Његослав Велизарић медицинар, 
Перо Ивановић медицинар, Јован Буковала 
слушалац земљодјелске школе.

Умољавају се уредншнтва осталих 
листова, да овај проглас нрештампају.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
Свима цознаницима, школским друго- 

вима, многобројној господи, госнођама и 
ијсвачком друштву, који су својим ирисус- 
твом уведичали тужну свечаност ири давању 
годишњег парастоса 10. дек. у Влашкој 
цркви нашем н; ирежаљеном пок. Митру 
Пламенцу, изјављујемо дубоку благодар 
ност.

Отац Петро,
Браћа: сердар Саво и Ићо, 
Стриц В. Илија 
Са осталом родбином.

најљепша женскиња у Јегинту, и ти сн 
најјуначнији п најљепнго мушкарац. а при 
том и најизображенији. Ми смо ее родили 
у један дап, а то значи да нам је суђено 
да идемо р.уку за руку, — ја као Царнца, 
а ти као један од најјачих стубова мога 
престола; иа да се труднмо за заједничку 
срећу.

— Или нссрећу, одговорнх ја, н по- 
дигох очи. Њене слатке ријечи мучаху 
моју цушу ; а моје лице горијаше као у
пламену.

— Нсмој никада зборити о несрећи. 
Сједи ође блнзу менс, па да сс разгова 
рам > не као Царица и подаиик, нсго као 
два друга. Ти си се расрдио на меке на 
синоћњему ииру? Јели истина? Ја сам те 
дражпла внјеицем; али ја сам се ша- 
лила. Да ги јс знати како су тешкс вла 
далачке дузкности, и како досадно нролазе 
њпхови дани, ти се не би срдио на мене, 
јер се старам да шалама нрекратим своје 
вријеме. Ах како су мн досадни ови кне- 
жеви и ови всликанш и ови римљани, који 
су нрогутали аришн. Онп зборе предамном 
да еу моји робови, а за леђнма смију се 
мени и говоре да сам ја слуга њохо- 
вога триумвирата, илк н.пхове пмнсрије, 
или републике, гледајући на то на коју 
страну окрепе коло среће! Мећу њима нема 
ни једнога нравога човјека, — то су свс 
дураци, наразити п лутке. Немату човјекаод 
како убише Цезара, који је био то.тнко велик 
да му сс цно свијст није могао прогиви ги. Ја 
морам угађати час једнијема, а час другнјема, 
ако ћу да еиасем Јсгунат од њпховога 
нритикка. А каква мн је награда за то? 
Ево каква: сви о мене зборе рђаво, ја то

врло добро знам. Поданици ме моји мрзе 
и то ннам. Ја сам увјерена и у то да би 
ме они убили, и ако сам жоцска, само 
кад бп нашли прилику за то зло дјело. — 
Посље овога она на часак замупа и на 
вслпку моју срећу покри лице рукама. 
Ја бјсх страшпо збуњен њсним ријечима 
и одмакох се од ње, али она то не мога 
оиазити.

— Они С) рђавога мишљења о меие. 
Кажу да сам неморална, а при том н сту- 
деног срца, жсњска, која се иикада и 
ничим пе може занијети до самозаборавно- 
сти, осим што сам се један пут занијела 
највећим човјеком на евијету Цезаром. Алп 
и ако се јс тада разнланћела страст моја, 
она се је разнламће.1) свештеним огњем 
љубавн. Сенат римски нринудио ме је да 
нротиву знкона признам за мужа м.>га ора- 
та Пто.гомсја; на су посље ти безобразни 
Алекеандринци зборили, и клели се, да 
еам га ја убила. Али го је лаж ! Он сс је 
разболно п умро од грознице. Тако нсто 
зборе да сам хћела убити моју сестру 
Арсиноју, која би драговољно убила мене, 
Али и то јс лаж. И ако она но оће дазка 
за мене, — ја је, онет, љубим као сестру. 
Сви су рђавога мшнљења о мене, а без 
икаквога узр.жа ; па видим да п ти дијс- 
Јип1 њихово мишљење. 0. Хармакизе! 
Пријсд н.) ночнсш осуђиватп номнс.чи пгго 
можс учинити завнст ! Га ногана болест 
душе која оће све да изврћс иаопако ; 
која на.чазп злоћу у отвореноме и поште- 
номе лицу добричнне и иечистоћу у неви- . 
номе ђевојачкоме срцу! Помисли Хармакизе 
1;акав је ноложај онога којн оће да впсоко ј 
стоји над гомилом робова и свакојаких I

падутих и гордељпвих беепосличара, који 
те мрзе због твоје среће и твојега ума ; 
који шкрипс зубима и пуштају лажне гтри- 
јеле нротиву тебс, а тајно иза твојих ле 
ђа, и који се сгарају да те скину еа ви- 
сине твога рада и положаја и дл те спуште 
у гомилу простачнна и дурака.

Не итај да судиш оне који стоје 
високо. Знај да милиони злобних очи гле- 
дају на њпх и старају се да у сваком 
њиховом постуику, у сваком њиховом ко- 
раку, нађу зло; па кад прппазе п најмању 
иогрешку иљаде гласова чекају да ту но 
грсшку раструбс св>да на све стране, д<ж 
прогрми глас о њој по цијелој васслЈНој. 
Не говори нрије но д.горо п->знаш онп, <> 
чему ћеш говорити ; па п тада суди благо 
и умјерсно, и рчспитај и«д каквпма је 
околностима учпњен јсдан, и.чн чругп грн 
јех. Суди мене и друге, опако како би рад 
био да тебе суде, кад бп био на њихово 
мјесто. Знај да Царица нпје никад слобо- 
дна. Она је срсство п оруђе, којијем се 
користе туђе иолитнчке силе за своје 
цјели. 0, Хармакизс ! буди ми друг. Друг 
н савјетник! Друг на кига се могу оелони 
ти ! Знај да сам ја усамљена, не гледајући 
на сву ову гомилу мојнх нридворника. Те- 
бе се нов)еравам, јер се у твојим мирним 
очнма чита ноштењ •, и |а те желим узви- 
сити Хармакизг! Души м<>јој доеадна је 
ова усамљеност. Морам наћи некога с ки.м 
ћу моћи искрсно разумјевати н излнти му 
оно што се јс скуипло на душу моју, и у 
дубиаи ерца мога. Ја знам да има код ме- 
не недостатака; а.ш у сред рђавих знра сје- 
мена има и добрих. Кажи ми Хармакизе, оћеш 
ли се сажалити над мојом самоћом и бити

мојим другом ? Ја имам поклоника, придвор- 
ника, робова и поданика толико да их ни 
избројити не могу ; али немам ни једнога 
искренога друга. — Клеопатра се наклони, 
нолако се дотаче до мене, и погледа ме 
својима диннима, небеснима очима.

Ја сам био потресен и уништен. Ми- 
сао о идућој ноћн иокриваше ме стидом и 
сажаљењем. Ја њен друг, а на мојим гру- 
ди.ма бјеше скринен нож. Наклоних главу 
и дубоки уздах покрену се еа дна душс и 
срца мога. Али Клеопатра, мислећи да сам 
потресен њеном изненадном милошћу, њеж- 
но ее осмјехну и рече:

— Већ је доцкан. Сјутра, ноћу, доћи 
ћеш код мене да се разговарамо о звије- 
здама, мој друже Хармакизе, на ћеш ми 
тада на све одговорити. — За тијем пру- 
жн ми руку да је нољубим. Пољубих ту 
бијелу и њежну руку, и не знајући што 
чиним ; а за тијем се она удаљи.

Ја осчадох на сред моје собе, гледа 
јући за њом. као у сну.

(Иродужиће се)

Исправка. У ирошлом, 48, броју „Г. Ц “ 
у нодлистку, на другој страни, у дно пр- 
вога ступца, изостављене су ове ријечи : 
Мисира, морао сам мислити о граду Абу 
тису и

Овијем се та изоставка донуњава.



РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.
— (Ј В и л и м 111. н о ц| љ е д њ и 

Оранац.) У тихом краљевском двору Лу 
умро је 12 новембра у јутро након 
дуготрајног и тешког боловања задњи .мушки 
потомак велеславне оранске куће, Вилим III. 
краљ холандски. Умро је само три дана иза 
како )е његова супруга, краљица Ема по 
ложила свечану присегу као регентица, 
којом су је прогласили услиед неизљечиве 
болести краљеве.

Крал. Вилим III. родио ее је 19. ве- 
љаче 1817. као најстарији син краља Ви 
лима II. и краљице Ане Павловне, сестре 
цара Николе. Владу је настунио 17. ожуј 
ка 1849., неколнко мјесеца иза проглашења 
либералног устава, који је тонло нодуни- 
рао. Течајем своје 40 годишње владе он је 
остао вјеран овнм начелом, ноштујући 
слободни развитак парламентарннх и у- 
ставних институцнја. Он је иоправио нра 
восуђе и унраву, подигао и нроширио 
трговину и нромет, дапаче дао је своју 
цивилну лиету за 400.000 ®ор.редуциратп, 
да понрави Финанције државе. Прогласив 
вјерску телеранцију. иристао је на то, да 
панинска власт узпостави и Низоземској 
црквену хиејархију. За његове владе изве- 
дена је велика канализација, осушен 2иу- 
Зегвее, саграђене су жељезнице и нодигпу- 
то господарство. За кримског рата био је 
неу-гралан. Законом од 8. коловоза 1854. 
докинуто је с 1. сјечном 1860. у низозем- 
ској источној Индији ропство Год. 1861. и 
1862. дошао је у Париз у поејете Нано 
леону III. и пристао на конгрес, што га 
је цар сновао. По распаду њемачког еа- 
веза 1866., он је велевојводину Ауксембур- 
шку и војводнну лунебуршку излучио из 
њемачке свезе. Кад је г. 1867. хтјела 
Француска да купи Лухембург, узнро- 
тивила се је томе Прусија, те је Лу- 
хембург проглашен неутралним уз суве- 
ренитет оранске куће. Г. 1873. бориле су 
ее холандешкс чете сретно иротив 
ачинском султану. Краљ Внлим био је ирви 
пут ожењен од 18. липња 1839 с принцезом 
Софијом вуртембершком, која му је родила 
два сина, Вилима и Александра. Обојица 
су умрла нрије њега, Вилим са 39, Алек- 
сандер с 34 године. Г. 1879. оженио се 
је краљ Вилим с принцесом Емом од Вал-
дека, а из тог брака потиче 31. коловоза 
1880. рођена иринцеса Вилхелмина, која је 
по уставу данас краљица, ночим ће до 
њезине нунољетности њезина мајка битн 
регентица. У Луксембургу стуиа но уставу 
на владу старији огранак насавске куће, 
војвода Адолф Насавски, којп је г. 1866. 
изгубио своје насавско пријестоље. Његов 
син и иресумтивни нашљедник, принц Ви 
лим, био је ирије десетак годи.ча мајором 
у Загребу.

Краљ Вилим III. боловао је дуго вре- 
мена, пак се је његова смрт већ лани оче- 
кивала.

Усљед ових догађаја имаде данае у 
Европи нет државах, којима у рављају 
регенти. У Шиањолској влада на име 4 
годишњег краља Алфрнсл краљица-регин- 
тица Марија Криетина, у Низоземској 
краљица-регентица Ема (разлика је у добу 
међу њима само 11 данах), у Ваварској 
прннц регент Луидполд на име умоболнога 
краља Отона, у Србији тројна регенција 
на име краља Александра, у Брауншвеигу 
принц-регент Албрехт пруски, за? — то 
се још незна. Н. Н.

!I
I
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ТЕ.1ЕГРПШ ..1.1. ЦРНОГОРЦА",
БЕРЛИН, 8 дец. - „Рајхсанцај- ; 

гср“ јавља: Внеман је нарсдио Е.мин 
пашп да се врпе, јер еметаше иаире- 
доваљу и не елушаше никакве зано- 
вједи.

РИМ, 8 дец. —Но интсрпелацпјп 
о оставци Сеисмит-Доде п Ђолитија 
развила ее жива препнрка у камарл. 
Понашање Крнспијево одобрило се 
великом већипом. — I

БИОГРАД, 8 дец. — Овдје се • 
брзо очекује ц. руски министар Пер- ј 
сијапп.

БУКУРЕШТ, 8 дец. — Пријед- 
лог адресе нримљен је и почела је 
расправа о члаповнма.

БУКУРЕШТ, 9 дец. -■ Како је 
у расправн о адресн опозицнја напала 
на владу због тобожњег војног уго 
вора с Ауетро-Угареком, Лаховари 
изјављује да нема такова уговора. Док 
тројни савез буде одржавао јевропски 
мир, Румунија ће уживатп у илодовима 
тог мнра; но отолен је далеко до са 
веза с Ауетро-Угареком. Румуннја има 
на уму само своју корпст. Што је 
Крал, Румунскп био у Ишлу и миние- 
тар војни прп мановрама у Ердељу, то 
свједочи пријатељство између двије ' 
државе.

I

II
I
I

РНМ, 10 дец. — Прнмајући адре- 
су камаре, рекао је Краљ, да је твр- 
до наумно довестн у ред Финанси е без 
икаква вишег намета. Јевронскп мир

ј номоћпће развнтак Италнје
ЛОНДОН. 12 децембра. Па 

I мијењеник иротинника Парнеловпх п- 
, забрат је у Кплкенп велпком већином

у парламенат.
БНОГРАД. 12 дец. — У нар.

I скупштини, нри раснравп закона о ми- 
| ниетарској одговорности, наиме оних 

чланова којп одређују казне за мпнис- 
тре којн би нреманотнпсалп какав указ 
којим се вријеђа уетав, — свн говор- 
пици радика.чни говоре за пооштрење 
казне. — Министар Ј. Ђаја мисли, да 
у данашњим приликама нпје вјеро- 

ј ватп да ће ко врнјеђати устав. Тај 
члан закопа враћен је одбору.

БЕЧ, 13 дец. — Договорп нзмеђу 
Србије п Аустро-Угареке о обнови 
трговачког уговора ночеће мјесеца ја- 
нуара. —

БЕРЛИН, 13 дец. — Новпне мпс- 
ле, да ће се пруски ЕашИа^ брзо 
раепусТптп. — Одкуп Султану Зан- 
зпбарском платнће ее 27 о. м. а вла- 
да ће Њемачка заузети занзнбарско 
приморје.

ПАРИЗ, 13 дец. —Сједнице ка- 
маре закључене су, иошто је буџет 
примљен.

БНОГРАД. 13 дец. — Скуишти- 
на јс одлучила, да ее мннпстри, којп 
бн приетали да се устав обустави, о- 
суде на 15—20 годпна тамнице.

БПОГРАД, 14 дец. — Скупшти- 
на је нрпмила закон о мннистарској 
одговорности.

ПЕТРОГРАД, 14 дец. — „Јоиг- 
па! 81. Ре1ег8ћоиг§-“ иобнја одлучно 
глас, да се (кптајека) покрајнна Шеи- ј 
сн отворила руекој трговини и да еу 
се поставн ш руекп колсулати у Лан- 
чуру н СинганФ/,

СРИЈЕДАЦ 14 дец. — Сабра- 
ње прнмило неколико буџета п евршн- 
ће свој поеао у суботу. Буџет војнн 
за 1891 чпнп 19,891.972 Франка, нре- 
ма прошлој годппн у 4,722.319 Фр. 
мање.

КАЛЕНДАРИ ЗА 1»9|.
ГРЛИЦА календар црногорски. Цијена 

34. новч.
ОРАО велики срнски илустровани кален 

дар................................................... 50 новч.
Велики ГОДИШЊАК, срнски народни 

илуетровани календар. ... 50 новч.
ГОДИШЊАК велики календар. 35 новч. 
ГОДИШЊАК калеидар. . . 33 новч.
ГУЖИЦА календар са доста лијеии 

прича.............................................. 20 новч.
ДОМИШЉАН са књигом и циганске до 

сјетке............................................. 30 новч.
СОКО са књигом сриске народне нјесме 

из ернског устанка 1804 до 1815 20 новч.
ПОЛАЖЕНИК са књигом житије светог 

Петра и Павла...............................20 Новч.
ЦРН ГОГАЦ еа њигом српске народне 

ијесме о јунаштву црногорском 20 новч.
БОСАНАЦ са књигом, и најоднбраније 

ијесме ускочко хајдучкс. ... 20 новч.
ЗИДНИ калсндар велпки обширно у- 

ређен.................................................30 новч.
Ц е т и њ с, 4 децембра 1890.

КЊИЖАРА ИВАНИШЕВИЋА.

0 Б .1 А В А.
Број 228.
Овијем се отвара јавпо натјецање 

на в:ппу кућу Ђурка Гојкова Марков- 
љаннна.

Кућа се налази у општини цетнњ- 
екој у Медовпнп, а гранпчп од истока: 
пут општинеки; од заиада: кућа Фи- 
липа Мићунова; од сјевсра: кућа 
Марка Ивановића; од југа: мања 
кућа Ђурка Гојкова Марковљанина.

Кућа је сувомеђа, залијепљена 
клаком. иокрпвена еламом, а преграђе- I 
на за два мјеета.

Рок натјецању траје до 15 јану- 
ара 1891.

Ко до поменугога дана највишу 
цнјену понуди, ономе ће ее предатп 
номенута кућа као његова влаетнтост.

Цетиње, 11 дсцембра 1890.
Из Канцеларије

Унравнтељетва општине цетнњске. '

Ј ) Ј П а Ј СЕЕЧАНЕ Б Е С Ј Н Д В
КОЈУ ПРИРЕЂУЈЕ

ЦЕТИЊСКА ЧИТАОНИЦА 
у НЕДЈЕЉУ 16. ДЕЦЕМБРА

У С/1АВУ ИМЕН-ДАНА ЊЕГОВЕ СВЈЕТЛОСТИ

---------- ?=?<
I. Бесједа.

1) // шледников ма/пи, спјевао и ( 
компонозао Шпиро Огњеновпћ, 
пјева уз нратњу на гласовпру лје- 
шовнти збор.

! 2) Говор г. дра. Лаза Томановића.
3) Сриска Пмчровизниија Бр. 2. одТо- 

лингера, свира г. проФ. Толингер.
' 4) 1Пто се воре мисли моје, нјева уз

пратњу на гласовиру гђца. Мплена 
Огњеновићева.

5) Уломак из „Харачаи од Мажура- 
ппћа, декламујег. про<>. Душан Јо- 
вановић.

6) Там гдје стоји.. компоновао Лн- 
спнски, пјег.а мушки збор.

7) »Валса из Фауста* од Руно-а, 
нзводи на виолини г. Бнмер.

8) На ге мислим... нјева женски 
збор уз нратњу гласовира н там- 
бурице.

9) Гусле.
10) У вој.. одјЗајца, ијева мушкн збор. |

0 Ј' Ј А !1 И.
ЧАСОВНИК БУДИ/1НИК,

ноћу освијетљен.

Прве врсте 2 Фиорина 95 новчића.
С календаром 3 Фиор. 75 новчића. 

Готово 20 сантим. внсок.

Е1. Мауг, МЧеп 1., Вапепппагк! 12,

Мигло сваку другу новину !

01НПТ1 КЛ111№ 1Н11ТВ1.
Коју јс иризнала нариска свјетска 

и бечка нољонривредна изложба, да је 
најнрактичнија, најкориснија и најпотреб 
нија за сваку кућу, продата је у обје 
изложбе, у више милијона комада.

Тој направп задивио се свакн живи 
ко га је гођ видио, и домаћице и дјеца, и 
сељацн и властела и т. д. и тако је чудо 
учипио, да су стигле еилие наруџбине, 
одма но првијем огласпма о тој чудноватој 
справи.

„Невјерсватно па ипак истикито “
Та справа надмаша све досадашње 

проналаске и може се уиотребитн за ове 
нотребе :

За 1 минут може се том сиравом 
ожулити, огреисти или псјећн, по вољи. 
круиније или ситније, 1 кило кртоле, рене, 
роткве, хрена, лука, краставаца, свакога 
воћа и т. д.

За 2 минута може се зготовити масла, 
скорупа или новлаке, за по мпнута пјене 
од млијека, шодо-а и т. д.

Даље служи и као мнкроскоп; уве- 
личава сваку ствар 400 пута, те је много 
корисна за иеинтпвање јела и иића.

Таква наирава од трајве ковпне и са 
неоштећеним перима стојв само

3 Франка
докле још има снреме.

Шаље самз за готово или на ривал 
су једини

пошиљачки завод
3. АИглап

АУЈеп. I., Вотипкапегћа81е1, 23.
(10-15)

500
пута увеличана види се свака ствар кроза 
скоро пронађенл

Чудотворни Микроскоп за шпаг
који је зато ирзиотребан за сваког тргов-

II. Игранка.

1) Црногорско оро

2) Мазурка

3) Кадриј

4) Трамблан

5) Зетско коло

6) Валса

7) Кадрпј

8) Српско коло

9) Шотска

10) Мазурка

11) Кадриј

12) Брза иолка.

ца, учитеља, ученика, па потреба ни ко 
рнстан још и за сваку кућу ради исиити 
вања јела и иића. Уза њ се добива и луиа 
која је много кориена краткоаидима нрн 
чптању.

Шаље се само за готово или за н<> 
пгганске марке, цијена

2 Франкк 50 сантима, 
без трошка за сав Исток.

0. К1екпег.
(10—20) МТен, I. Ро^аззе 20.

ЧН ЧЊ Ч.'.1!
Обрадујтс одмах своју домаћицу јут 

рос пронађено.м кухинском справом, од 
које је внше милијона комада иродато ва 
париек ј свјетској и бечкој нољоириврвд 
ној изложби.

Још никад невиђена
та сирава служи за ове нотребе: За 1 
минут можете <>д млијека или скоруна нп- 
чинитп масло, а за ио минуга млијечну 
ијену, нјену илп пунч од јаја и т. д.

За 1 минут можете ожулити, огрепсти 
или исјећи 1 кило кртоле, лука, краставаци, 
роткве, рече и т. д., крупно или ситно, но 
впљи.

Дал.е служи та справа као микроскон; 
прн испитивању јела и пићавиди се кроза 
њ свака стварчица 400 пута виша.

Таквој справи састављеној из неоште 
тине ковипе и иера цијена је премалена ел

3 Франка 50 сантима.
Та иреиотрсбна сирава, ради евоје нечу- 
вене цјеноће, уведена је већ у све Фамп- 
лије бечке и париске и може се добити 
само у моје староелавне Фирме, за гот«во 
или на ривалсу у све крајеве свијета.

Б. К1екпег,
УУЈеп, I., РобЈ^аззе 20.

(10—20)

ЈЕФТИНЕ, ЛИЈЕПЕ И ЕЛЕГАНТНЕК 0 Ч И Ј Е
од 170 <1 <>р. а. в. и више. — Лака кола 
(ЗашИаиГег), Флетони (Милорд), Батарди и 
затворене кочије ка<> и мртвачка кола.

I Увијек у највећем избору готових на скла-
| дишту,

2^“ Цијеници бадава и Франко.

ЈОСИП БОГДАН,
творничар кочија у Будимпешти. 

Творницо : РГаиеп^аазе Кго. 10—12.
Складиште: Миаеитпп^ Уго. 10-19 ип<1 
Гаиеп&ааве Хго. 7. (9—10)

Уредник и издавалац др. ЛАЗО КОСТИЋ. У књ. црног. државној штамнарији.


